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Hidden Markov Model — ein Beispiel

Gegeben:

@ Folge von Beobachtungen
O = (01, ...,0n) = (nass, nass, trocken, nass, trocken)

@ Menge moglicher Systemzustinde: Z = {Sonne, Regen}

@ Beobachtungswahrscheinlichkeiten:

Pr(nass | Sonne) = 0.1
Pr(trocken | Sonne) = 0.9
Pr(nass | Regen) = 0.95
Pr(trocken | Regen) = 0.05

@ Ubergangswahrscheinlichkeiten:

Pr(Regen | zuvor Regen) = 0.7
Pr(Sonne | zuvor Regen) = 0.3
Pr(Regen | zuvor Sonne) = 0.2
Pr(Sonne | zuvor Sonne) = 0.8

@ A-Priori-Wahrscheinlichkeiten: Pr(Regen) = 0.3, Pr(Sonne) = 0.7

Gesucht: Folge S = (s1,...,sn) von Zustidnden, so dass Pr(S | O) maximal ist.
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Algorithmus
LongestPath(directed acyclic graph G = (V/, A))

Bring V' in topologische Ordnung — v¢, ..., v,
Vl.d =0

vi.m = nil

for j=2to ndo

vj.d = —00

vj. ™ = nil

for ViV &€ A do

if vi.d + w(v;v;) > v;.d then

L vi.d = vj.d + w(v;vj)

Vji. T = Vj

u.d: Lange des langsten Wegs von v; nach u
u.m: Vorganger von u im langsten Weg von v; nach u
w(uv): Gewicht von Kante uv
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